                                        Урок русского языка

Тема: Сравнение основ однокоренных слов и разных форм одного и того же слова.

Цели: - самостоятельная формулировка учащимися результатов сравнения основ разных форм одного и того же слова и однокоренных слов;

- формирование практического опыта правописания слов с безударной гласной в корне;

- развитие самостоятельности мышления и познавательной активности учащихся.
Оборудование: 1) презентация; 2) компьютер, проектор.






Ход урока.

1.Орг. момент. 
2. Чистописание. 

На доске:  а..о..б..в..ф..ю..д..
                             ва..вт..ар..ал..ел..ум


         Акваланг, аквамарин, акванавт, акварель, аквариум.

- Что общего в написании букв а, о, б, в, д, ф, ю?
- Пропишите буквы, соединения верхние и нижние.

- Есть тут слова? Назовите. (а, о, в, ел, ум)

- Какой частью речи они являются? (а-союз, о,в,-предлоги, ел-глаг., ум-сущ.)

- Прочитайте слова. Есть ли сходство в словах? (Да) Все эти слова имеют общий корень АКВА-, который пришел к нам из латинского языка. 
- Как вы думаете, что означало АКВА  в латинском языке?
- Объясните смысловое значение. 
- Запишите слова.

Учитель читает из словаря  (Акваланг – аппарат  для дыхания человека под водой.

    Аквамарин  – камень цвета морской волны.


    Акванавт – исследователь, который совершает плавание под водой.


    Акварель – краска, разводимая на воде.

    Аквариум – стеклянный сосуд с водой для рыб, животных, растений.)
3. Сообщение темы урока.
	вода             1

водица

водный

подводник


Вода – природное богатство Родины.Е сли каждый гражданин страны будет заботиться о чистоте воды, не будет загрязнять водоемы и территории вокруг них, принимать активное участие в экологических мероприятиях, то на всей Земле чистой воды станет больше.
	вода             2

воды

воду

о воде


- Прочитайте слова.

- Найдите разные формы слова вода. Запишите.

- Отделите основу от окончания.

- Что вы можете сказать об основах разных форм слова вода. (основы одинаковы)

- Что можно сказать о другой  группе слов? (однокоренные) Запишите слова, однокоренные слову вода. 

- В каких словах есть необходимость проверять гласную в корне? (вода, водица). Почему? (Гласная безударная)
- Какие слова являются проверочными. (Водный, подводник). Док-те. (гласная под ударением)

-  Какую гласную напишите в корне?

- Как пишутся корни в однокоренных словах?

- Отделите в словах  основу от окончания?

- Что вы можете сказать об основах родственных слов? (основы различны).

- Сформулируйте тему нашего урока.

Тема: Сравнение основ однокоренных слов и разных форм одного и того же слова.

4. Работа над темой урока. Учитель читает стихотворение. (слайд2)    

              САД.

Как-то много лет назад

Посадили странный сад.

Не был сад фруктовым –

Был он только словом.
Это слово – слово корень,

Разрастаться стало вскоре

И плоды нам принесло –

Стало много новых слов.

Вот из сада вам рассада,

Вот ещё посадки радом,

Вот  садовник  к нам идет.

Очень интересно гулять в саду словесном.

- 1 вариант выпишите однокоренные слова  к слову сад (вызванный уч-к у доски)

- 2 вариант выпишите разные формы слова сад (вызванный уч-к у доски)

Проверка:

Сад, посадили, рассада, посадки,  садовник.

- Док-те, что это однокоренные слова.

- Отделите основы от окончания.

- Сравните основы.

- Что можно сказать об основах однокоренных слов? (различны)

Проверка:

Сад, из сада, в саду.

- Отделите основу от окончания.

- Что можно сказать об основах  разных форм одного и того же слова? (одинаковы)

5. Закрепление. 

А) Упр. 66 с.116 (устно);

Б) Игра «Третий лишний» (слайд3)

Куст, кустик, кусты.                            Море, моряки, моряк.

Зимний, зима, зимняя.                         Морозы, мороз, заморозки.

- В каждой группе найдите лишнее слово. Почему оно лишнее?
6. Работа по развитию речи. Упр. 69 с. 116.

- Русский народ в пословицах, сказках Россию называет матушкой. Матушка нас кормит и поит, и Родина нас вскормила своим хлебом, вспоила своими водами, как мать нас защищает и бережет от врагов.
Родина – родились, родное, родители.

- Как вы думаете, а можно ли в эту группу слов записать слово родители? Док-те.

Повторное чтение. Запись близко к тексту. Чтение нескольких рассказов уч-ся.

Кто справится раньше, раздаются карточки. Задание: Составьте и запишите предложения, чтобы слово Родина употреблялось в разных формах.
- Назовите пословицы о Родине. (Родина начинается с родного дома. Одна у человека мать, одна у него и Родина.)

7. Подведение итогов урока.

- Что вы сегодня узнали?

- Какие задания вы выполняли без затруднения? В каких заданиях затруднялись?

8. Д/з.
